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Această carte se adresează mai ales confraţilor mei economişti. 
Sper că va fi inteligibilă şi pentru alţii, dar scopul ei principal 
este studierea unor probleme teoretice dificile şi numai în al doilea 
rînd a aplicaţiilor practice ale teoriei. Căci dacă gîndirea econo
mică ortodoxă este în impas, vina nu o poartă suprastructura ei 
care a fost clădită cu multă grijă pentru  logică, ci lipsa 
de claritate şi generalitate a premiselor. De aceea, ţelul meu de 
a-i convinge pe economişti să-şi reexamineze critic anumite ipo
teze fundamentale nu pot să  ating decît recurgînd la o argu
mentare foarte abstractă şi, de asemenea, la discutarea în contra
dictoriu a multor probleme. Aş fi preferat să pot rezerva contro
verselor un spaţiu mai   socotit însă  nu 
numai pentru  explica propriul punct de vedere, ci şi pentru a 
arăta în ce privinţe el se deosebeşte de teoria curentă. Cei ataşaţi 
ferm teoriei pe care eu o numesc  vor oscila, cred, între 
părerea că nu am  de puţin dreptate şi părerea că nu spun 
nimic nou.  ca alţii să decidă dacă este valabilă vreuna 
dintre aceste două păreri sau poate o a treia. Pasajele în care re
curg la discutarea în contradictoriu a problemelor urmăresc să 
ofere material pentru  şi trebuie să cer iertare dacă, în 
dorinţa de a face delimitări nete, modul meu de a purta discuţia 
este prea ascuţit. Eu însumi am susţinut cu convingere, timp de 
mulţi ani, teoriile pe care acum le atac şi cred că punctele lor tari 
nu-mi sînt necunoscute. 

Importanţa problemelor ridicate este atît de mare încît nici nu 
poate fi exagerată. Dar dacă explicaţiile mele sînt corecte, cei pe 
care trebuie să-i conving mai întîi sînt confraţii mei economişti, 
nu marele public.  stadiul actual al discuţiei, marele public, 
deşi binevenit la dezbatere, poate doar să asiste în tăcere la încer
carea unui economist de a lichida profundele divergenţe dintre 
confraţii săi, divergenţe care pentru moment aproape că au distrus 
influenţa practică a teoriei economice şi vor continua să acţioneze 
în acelaşi sens cît t imp nu vor fi fost rezolvate. 



36 |  

Raportul dintre această carte şi lucrarea mea A  on Mo-
 (Tratat   pe care am publicat-o cu cinci ani în urmă, 

îmi este probabil mai clar mie decît va fi pentru  şi ceea ce 
în  viziune este o evoluţie firească pe o linie de gîndire 
pe care mă situez de mai mulţi ani, poate să-i apară uneori 
torului ca o deconcertantă schimbare de opinie. Această dificul
tate nu se poate spune că este atenuată de anumite schimbări pe 
care am simţit nevoia să le fac în terminologia folosită. 
rile de limbaj le-am relevat de-a lungul paginilor care  
cît priveşte raportul general dintre cele două cărţi, el poate  
exprimat pe scurt  Cînd am început să scriu A Treatise on 
Money, evoluam încă pe linia concepţiei tradiţionale care tratează 
influenţa banilor ca ceva, să spun aşa, separat de teoria generală 
a cererii şi a ofertei. Cînd am terminat cartea, evoluasem întrucîtva 
în direcţia transformării teoriei monetare într-o teorie a producţiei 
în ansamblu. Dar insuficienta mea emancipare de ideile 
concepute  vădit în ceea ce consider acum a fi carenţa 
pală a părţilor teoretice ale acelei lucrări (cărţile a  şi a  
şi anume, în faptul că nu am reuşit să tratez temeinic efectele 
modificărilor în nivelul producţiei.  mele „ecuaţii funda

 erau o imagine instantanee bazată pe un volum al pro
ducţiei dat. Ele încercau să arate cum, presupunîndu-se această 
producţie dată, puteau să apară forţe care determinau un dez
echilibru al profiturilor şi astfel făceau necesară schimbarea nive
lului producţiei. Dinamica, însă, ca aspect distinct de imaginea 
de moment, era t ratată incomplet şi extrem de neclar.  
de  dimpotrivă, a ajuns să fie înainte de toate un studiu  
forţelor care determină schimbările în volumul producţiei şi în 
gradul de folosire (ocupare) a  de lucru în  şi cu 
toate că se arată că banii au un rol esenţial şi specific în cadrul 
mecanismului economic, detaliile tehnice monetare  pe pla
nul al doilea. Vom constata că o economie monetară este, în fond, 
o economie în care schimbarea vederilor asupra viitorului  
să influenţeze volumul mîinii de lucru, nu numai direcţiile ei. Dar 
metoda noastră, de a analiza comportamentul economic actual 
prin prisma influenţei ideilor schimbătoare despre viitor, depinde 
de interacţiunea cererii şi a ofertei şi este legată astfel de teoria 
noastră fundamentală a valorii. Ajungem în felul acesta la o teorie 
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mai generală, în care teoria clasică, aşa cum o cunoaştem noi, se 
încadrează ca un caz special. 

Autorul unei cărţi ca aceasta, păşind pe cărări necunoscute, 
depinde extrem de mult de aprecieri critice şi schimburi de păreri, 
dacă vrea să evite ca greşelile să fie în proporţie excesivă. Este 
uimitor ce absurdităţi poţi ajunge să crezi, temporar, dacă gîn-
deşti prea multă vreme de unul  aceasta mai ales în teoria 
economică (ca şi în celelalte ştiinţe morale), unde adesea nu este 
posibil  supui ideile unei verificări concludente, nici pe tărîm 
logic şi nici pe tărîm experimental.  la această carte, poate 
chiar în mai mare măsură decît atunci cînd am scris A Treatise on 
Money, am beneficiat de sfaturile permanente şi de criticile con
structive ale  R. F. Kahn. Sînt multe lucruri în această carte 
care nu ar fi căpătat înfăţişarea lor actuală dacă nu ar fi fost su
gestiile sale. Am primit de asemenea un mare ajutor din partea 
d-nei Joan  a d-lui R. G. Hawtrey şi a d-lui R. F. Harrod, 
care au citit întreaga corectură. Indicele a fost întocmit de  
D. M.  de la  College, Cambridge. 

Elaborarea acestei cărţi a însemnat pentru autor un efort pre
lungit pentru a se debarasa de moduri obişnuite de gîndire şi de 
exprimare şi acelaşi lucru trebuie  însemne lectura ei pentru 
cei mai mulţi cititori, dacă e vorba ca intenţiile autorului în ceea 

 priveşte să fie încununate de succes. Ideile exprimate aici cu 
at î ta trudă sînt extrem de simple şi ar trebui să fie de la sine 
înţelese. Dificultatea nu o constituie ideile noi, ci debarasarea de 
cele vechi, care au căpătat ramificaţii în toate ungherele minţii 
noastre, a celor formaţi la şcoala prin care au trecut cei mai mulţi 
dintre noi. 

J . M.  
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